LOTNISKA

10. PROJEKT KONSTRUKCJI JEZDNI LOTNISKOWEJ

10.1. Obliczenia metoda Westergarda

10.1.1. Ustalenie klasy obciazenia
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Klasa Przy ci$nieniu w oponach [MPa] n m ky
obcigzenia <1,0 1,0-1,5 >1,5
A 1,2 1,25 1,3 1,0 0,8 0,7
B 1,1 1,15 1,2 1,0 0,9 0,7
C 1,1 1,1 1,1 0,85 0,9 0,7
D 1,1 1,1 1,1 0,85 1,1 0,7
10.1.2. Schemat konstrukcji jezdni
Numer warstwy Opis Dane Do obliczenia
3 Plyta betonowa (patrz dalej) h; [cm]
2 Podbudowa (2) As, ky [MPa/cm] h; [cm]
1 Podbudowa (1) Ay, ki [MPa/cm] h; [cm]
0 Grunt ko [MPa/cm] --
10.1.3. Dane materialowe

Parametr A w podbudowach = 150 (zwiry i pospotki), 100 (zwiry doziarnione kruszywem

famanym), 80 (stabilizacja bitumem), 50 (wibrowany thuczen), 35 (stabilizacja cementem).
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Klasa betonu B 40 B 50 B 60
Normowa wytrzymato$¢ na
rozciaganie przy zginaniu, R;," 5,0 55 5.8
[MPa]
Modut sprezystosci, E, [MPa] 35000 38000 41000

Naprezenia dopuszczalne:
Grdop = ern m kb

10.1.4. Obliczenie grubosci warstw podbudowy

k
h =4, -log(é]
k
h, = A4, ~10g(k—j

10.1.5. Obliczenie obciazenia od kot samolotu

Krok 1: Ustalenie obcigzenia przypadajacego na koto samolotu, Px
Obciazenie Px zalezy od rozktadu masy startowej samolotu, Qs na poszczegodlne
golenie oraz od ilosci kot w goleni. Liczba 1 uktad kot w podwoziu samolotu zalezy od
jego typu. Zostanie to szczegdtowo podane na wyktadzie. Qg nalezy wstawi¢ w [kN].
Qs — Pg — Px

Krok 2: Obliczenie obciazenia réwnowaznego, Pr

po=2 vy
(04

o jest wspotczynnikiem wyrazajacym stosunek Pk do Pr i1 zaleznym od: typu golenii,
wymiarow wozka (S, St), powierzchni styku kota z nawierzchnia (Ap) oraz od
promienia wzglednej sztywnosci ptyty (/). o do odczytania z wykresow.

_10-P;

/ E,-h’
A cm?], [=4 b 3 cm
° p,-Ll [en’] 12-(1-v?)-x, [em]

Grubo$¢ ptyty h; nalezy dobra¢ wstepnie, a po sprawdzeniu napr¢zen mozna ja skorygowac.

Krok 3: Obliczenie powierzchni i wymiardw obciazenia rOwnowaznego, Ag, a, b

AR:IO'PR [cm?], a= > Ar [cm], b= 34 [cm]
P11 3x

Krok 4: Obliczenie obciazenia maksymalnego na koto, P

P=Py-n-k, [kN]
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Réwnowaine obcigienie goleni pojedynciej
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Rozstaw két goleni
promied wzglgdne sztywnosci plyty (—sl—)

Wykres dla wyznaczenia rdwnowainego obcigienia goleni 1 kotem pojedyfczym
( pojedyrhcaej) — nawierzchnia sztywna, goled dwukotowa (podwdjna)
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10.1.6. Sprawdzenie naprgzen

J4

Srodek plyty:

. 3 —
aszl(;—zp- 0,275-(1+V)-logL34+O,239-(l—v)-ZHZZ

3 a+b

2

k2

Krawedz plyty:

_22(1+v)-10P
£ Bv) R

a—b

log

E,h 3(1+v)-10P{ 4
a+b

1,84——v+(1+v)-
+bY 7w (B+v)n 3
100k, .(az bj ( V) 3

Naroze plyty:
a
10-P Ji
e a
3 0,925+0,22 7

o, =42 [MPa]

Warunki:

dop
O-S,R < o-r

dop
O <L2-0,7" (aaysadyble)

10.2. Obliczenia metoda Picketta i Raya

10.2.1.

Krok 1: Obliczy¢ wspotczynnik przeliczeniowy: s = 7 ;

Krok 2: Sprowadzi¢ wymiary $ladu kota (S, St, ag, bg) do skali wykresu, np.:
UWAGA: a, by obliczy¢ na podstawie powierzchni rzeczywistej Ay.

+2(1-v)-

Ustalenie $ladu kot na wykresach powierzchni wptywu momentu

K _ 20[cm]

[MPa]

ab

a+b

2

s.31

+1,18(1+2v)§

SV =58

Krok 3: Nanies¢ slad kot na wykres powierzchni wplywu momentu (zakrywajac jak najwigcej

pol)

Krok 4: Odczytac liczbe zakrytych pol wykresu — N

L1-p,-I*-N
10.2.2. Obliczenie Momentoéw zginajacych M = 10° [kNm]
hZ
n
10.2.3. Sprawdzenie stanu granicznego: kd n-M<m- kb 'er W, w=— [m3]

6
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10.2.4. Sprawdzenie napr¢zen:

Przyktad umieszczenia $ladu kota na wykresie powierzchni wptywu momentu

10.2.5.
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